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CONTEXTO DE LA ACTIVIDAD

El presente recurso educativo ha sido elaborado en el marco del Proyecto de Formacidon en Centros
“Evaluacidn de la competencia digital de alumnos de Educacién Secundaria Obligatoria” desarrollado en el
IES San Isidro de Madrid durante el curso 2019-2020.

Nivel:

42 de ESO
Materia:
Tecnologia

Descriptores de la competencia digital:

Area Competencia Descriptor

Produccion Creacién 1. Emplear herramientas avanzadas en los distintos programas de
edicién.

2. Crear diversos artefactos digitales con fines de exposicién de los
contenidos generados.

DESCRIPCION Y DESARROLLO DE LA ACTIVIDAD
Titulo de la Actividad:

‘MULTIVIBRADOR ASTABLE CON TRANSISTORES

Objetivos:

= Utilizar el ordenador como herramienta de adquisicion e interpretacién de datos y como realimentacion
de otros procesos con los datos obtenidos.

= Describir el funcionamiento de un circuito electrénico formado por componentes elementales.
= Realizar calculos y mediciones en circuitos electrénicos sencillos.

= Emplear simuladores para el disefio y andlisis de circuitos analdgicos basicos, empleando simbologia
adecuada.

Descripcion de la Actividad:

La idea es simular el funcionamiento de un multivibrador astable con transistores, para poder distinguir el
funcionamiento del transistor en conmutacién (corte y saturacién), para ello utilizaran un simulador
electrénico, previamente deben de haber hecho los célculos para obtener los tiempos astables deseados.

El funcionamiento del circuito en el simulador, se grabara con un capturador de pantalla, después con un
editor de video se hacen los ajustes y afiadimos la explicacién del circuito. Generamos un archivo en avi, o
MP4.

También se generard un documento de texto donde aparezcan los esquemas, cédlculos y explicacion del
circuito.

Temporalizacion:
12 Sesion: Simulacidn del circuito, comprobando que los resultados coinciden con los calculos realizados.

22 Sesién: Grabacion de la simulacion del circuito.
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32 Sesidn: Edicidon de video de la grabacién y afiadir explicacién.
42 Sesidn: Generar el documento de texto donde se recogen los esquemas, calculos y explicacion.
Metodologia:
Se adjunta Anexo |

Materiales y recursos requeridos:

= Crocodile Technology. Simulacidn del circuito electrénico.
s Camtasia Studio. Grabador de pantalla y editor de video.
= También podemos utilizar para capturar pantalla, si utilizamos W10, la opcién Xbox.

s Procesador de texto, que después pasaremos a un archivo en formato pdf.

Fuentes:

Son propias.

Evidencias de Aprendizaje:

1. Segun su origen: Se realizard todo el trabajo de forma grupal, en grupo de dos alumnos.

2. Segun la apropiacién del conocimiento: Explicacion en el video del funcionamiento del circuito.
3. Segun el producto que se desea lograr: producir un medio audiovisual cientifico.
4

Segun los desempenos que se quieren observar: observar como el alumno pone en accién los
conocimientos y capacidades.

EVALUACION

Rubrica:

Descriptor Rubrica No conseguido| En proceso Conseguido
Emplear herramientas Interpretar un circuito electrénico 0 Puntos 1 Punto 2 Puntos

avanzadas en los distintos
programas de edicion.

Relacionar los datos obtenidos con los teéricos |0 Puntos 1 Punto 2 Puntos
Distinguir entre un transistor en corte y 0 Puntos 1 Punto 2 Puntos
saturacion

Obtener conclusiones validas del estudio de la 0 Puntos 1 Punto 2 Puntos

grafica de salida del circuito

Crear diversos artefactos |La captura de pantalla estdn correctas 0 Puntos 1 Punto 2 Puntos
digitales con fines de
exposicion de los
contenidos generados.

El ajuste del audio corresponde con el de video |0 Puntos 1 Punto 2 Puntos

Genera el video en el formato indicado 0 Puntos 1 Punto 2 Puntos

El documento de texto esta bien maquetado 0 Puntos 1 Punto 2 Puntos
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LICENCIA

Esta obra estd bajo una licencia de Creative Commons Reconocimiento-NoComercial-Compartirigual 4.0
Internacional.

Resumen de la licencia: https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/
Texto completo de la licencia: https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/legalcode

Autoria: José Luis Gonzalez Viias

Adaptado del original en el seminario Materiales para el desarrollo de la competencia digital de estudiantes
en Ensefianza Secundaria Obligatoria


http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/legalcode

EVALUACION DE LA COMPETENCIA DIGITAL
INSTITUTOS DE INNOVACION TECNOLOGICA -

José Luis Gonzélez Vifias

ANEXO |
PRACTICA: MULTIVIBRADOR ASTABLE
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Figura | Figura 2
t1=069 RZ C1 descarga de C1
t2=0,69 R3C2 descarga de C2
DESARROLLO
1. Montar el circuito de la figura 1.
2. Mediry dibujar las formas de onda en Vc1, Vb1, Vc2 y Vb2.
3. Anotar el periodo y el t1 y t2 (tiempo de descarga de C1y C2), y la frecuencia de oscilacién.
4. Calcular la frecuencia de oscilacion tedricamente.
5. Montar el circuito de la figura 2. Medir y dibujar las formas de onda en Vcly Vc2.
6. Indicar las diferencias entre el circuito de la figural y el de la figura2.
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INTRODUCCION

Los multivibradores son osciladores que generan una sefial cuadrada, podemos distinguir los siguientes:

o Multivibrador Astable: Tiene dos estados inestables, tanto el nivel alto como el nivel bajo de ten-
sién son inestables.

o Multivibrador Monoestable: Tiene un estado estable y otro inestable, en el estado estable perma-
necerd un tiempo infinito hasta que por medio de un pulso de tensién en la base del transistor le
hagamos cambiar al estado inestable, ahi permanecera un tiempo (depende de la descarga del
condensador), y por si solo vuelve al estado estable.

@ Multivibrador Biestable: Tiene dos estados estables, cuando aplicamos un pulso en las bases de
los transistores cambia de un estado a otro, en ambos estados permanece un tiempo infinito hasta
gue lo cambiemos por medio del pulso.

FUNCIONAMIENTO DEL MULTIVIBRADOR ASTABLE
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DESCARGA DE C1 CARGA DE C2 CARGA DE C1 DESCARGADECZ
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Aunque los transistores son iguales y el circuito es simétrico, siempre un transistor empezara a conducir antes
que el otro, si suponemos que T1 empieza a conducir antes que T2 (T1 Saturado y T2 en corte), C1 se descarga
a través de R2 y C2 se empieza a cargar a través de R4, esta carga hace que la base de T1 sea negativa y pase

a corte y T2 pase a saturacion, entonces C2 se descarga a través de R3 y C1 se carga a través de R1, esta carga
de C1 hace que la base de T2 sea negativa y pase a corte y T1 a saturacion, y asi repetidamente.

El tiempo que esta en nivel alto y nivel bajo depende de la descarga de C1y C2.
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Periodo T=t1+t2 Frecuencia F= T

En el circuito Astable mejorado los diodos no dejan pasar la corriente de carga de C1y C2 por R1y R4, al no
circular corriente por estas resistencias no hay caida de tensién, con lo cual no se produce ese recorte en la
sefial de salida, la corriente va a circular por R5 y R6.
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T1: Corte
T2: Saturado
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